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Rozprawy doktorskiej mgr Marty Kotkowskiej

To, co pomiędzy słowem a obrazem. Współczesna dziecięca książka obrazkowa i ilustrowana w Polsce.
Napisanej pod kierunkiem naukowym Prof. dr hab. Anny Czabanowskiej-Wróbel

Kraków 2023, wydruk komputerowy, ss. 350

Przedmiotem rozważań podjętych w rozprawie mgr Marty Kotkowskiej jest fenomen współczesnej książki ilustrowanej oraz obrazkowej adresowanej do dzieci i młodzieży, egzemplifikowany przez 550 wybranych do analizy pozycji, które ukazały się  na rynku księgarskim w Polsce w latach 2001 – 2021. Założenia i zasadniczą intencję tej obszernej, erudycyjnej rozprawy formułuje Autorka explicite, wiążąc je ze stanem badań prowadzonych przez polskich uczonych, przede wszystkim jednak z zauważonym przez nią brakiem syntetycznych monografii, które zrealizowane by były z perspektywy i punktu widzenia samego edytora. Cel i kompozycyjny zamysł dysertacji pozostaje także w związku z nadal niejasno, zdaniem Autorki, rysującymi się w polskojęzycznych dysertacjach granicami między mającą długą tradycję w historii piśmiennictwa książką ilustrowaną (znaną, jak przypomina Kotkowska już w starożytności) a wysoko cenioną, nowoczesną książką obrazkową (tzw. picturebookiem) – należącą do ważnych zjawisk współczesnej kultury audiowizualnej, odznaczającej się wielowymiarowością i multimodalnością. Pisze więc Autorka: „Dlatego celem mojej pracy doktorskiej jest przeanalizowanie z punktu widzenia edytora współczesnych, polskich książek ilustrowanych i obrazkowych, opis zaobserwowanych tendencji w projektowaniu i wydawaniu, oraz wyznaczenie możliwie ostrej granicy między książką obrazkową, a ilustrowaną.” (s. 58) Stwierdzić trzeba od razu, że Doktorantka do napisania tam pomyślanej rozprawy była świetnie przygotowana zarówno pod względem teoretycznym jak i warsztatowym. Świadczy o tym uwzględniona w bibliografii dołączonej do rozprawy imponująca lista własnych rozpraw poświęconych problematyce książki ilustrowanej i obrazkowej adresowanej do niedorosłych czytelników, przygotowanych przez Kotkowską. W latach 2015 – 2018 ukazało się więc aż dziesięć artykułów opublikowanych przez Autorkę w znaczących czasopismach naukowych i w tomach zbiorowych poświęconych tej tematyce. Kompetencje warsztatowe zdobywała natomiast pracując na co dzień z książką jako redaktorka, korektorka, wydawczyni (tu przede wszystkim edytorka książek obrazkowych Sibylle von Olfers) a także jako graficzka. To doświadczenie zaowocowało w trakcie pracy nad dysertacją i w znacznej mierze zadecydowało o jej zindywidualizowanym, miejscami powiedzieć można, osobistym charakterze. Doktorantka wprowadza więc czytelnika w tajniki własnego warsztatu, informuje o konkretnych problemach, z jakimi uporać się musiała w trakcie przygotowywania dysertacji. Omawiając stanowiska innych badaczy w interesujących ją kwestiach nie kryje  własnych opinii, dzieli się swoimi przemyśleniami, zdarza się, że wyraża wprost fascynację przedmiotem swych rozważań. Bo też jej refleksje daleko wykraczają poza tradycyjną problematykę literatury i książki przeznaczonej dla dzieci i młodzieży, a centralny w jej badaniach picturebook okazuje się czymś znacznie więcej niż gatunek literacki bowiem, jak rzecz wyraża Autorka, potraktowany być może jako współczesny trend myślenia o książce,  sposobach jej projektowania i wydawania. (por. s. 59)
Właściwy przedmiot swych rozważań sytuuje Kotkowska na szeroko zarysowanym tle historycznym, sięgając do tradycji wydawanych w Polsce książek dla dzieci i młodzieży, przypominając dokonania autorów „klasycznych” tekstów literackich (m. in. Stanisława Jachowicza, Marii Konopnickiej, Lucjana Rydla, Artura Oppmana, Juliana Ejsmonta, Jana Brzechwy, Juliana Tuwima), twórców dzieł literatury obcojęzycznej tłumaczonych lub adaptowanych na język polski (Lewisa Carrolla, Heinricha Hoffmanna) słynnych grafików i ilustratorów (Piotra Stachiewicza, Antoniego Gawińskiego, Stanisława Dębickiego, Kamila Mackiewicza, Zofii Stryjeńskiej, Franciszki Themerson, Jana Marcina Szancera i innych) a także szczególnie zasłużonych wydawców specjalizujących się między innymi w wydawaniu książek przeznaczonych dla najmłodszego odbiorcy (Gebethner i Wolf, Michał Arct, Jakub Mortkowicz). W tej części rozprawy znalazły się też interesujące rozważania nad, podejmowanym już wcześniej przez badaczy, m. in. przez Cieślikowskiego i Dunina, zagadnieniami związanymi ze zjawiskiem tworzenia przez polskich pisarzy tekstów do zaproponowanych im przez wydawców „obrazków”, krążących wówczas pomiędzy różnymi krajami, o których autorstwie w wielu przypadkach niewiele można powiedzieć. (s. 26) Owo „pisanie do obrazków” oznaczało w istocie „nie do końca – jak stwierdza Autorka dysertacji – legalny” proceder czerpania przez polskich wydawców z obcych grafik i całych pomysłów na książkę, którego przykłady odnaleźć można w praktykach wydawniczych z końca XIX a także z początków XX wieku.(s. 32) Śledząc drogę, jaką polska książka dla dzieci w swej historii musiała przejść, aby „wyłonić się w swej współczesnej formie” (s. 60) stara się  Kotkowska, co warto podkreślić, nie tylko przypominać, zestawiać i interpretować uznane za znaczące fakty, ale przede wszystkim ukazywać tendencje zarysowujące się w dziejach książki dziecięcej w Polsce, eksponować zmiany zachodzące w swoistym „obrazie” książki jako przedmiotu semiotycznego przeznaczonego dla niedorosłego odbiorcy. Odnośnie do realiów najdawniejszej –  dziewiętnastowiecznej i wydawanej na początku XX wieku – książki przeznaczonej dla młodego odbiorcy formułuje więc Doktorantka w sposób trafny a zarazem zwięzły tezę odnoszącą do kierunku przemian, jakie dokonały w tej dziedzinie piśmiennictwa: „Z początku, w przypadku publikacji dla dzieci skupiano się na urozmaiceniu książki, na ozdobnikach, drobnych ilustracjach. Następnie starano się, aby tych ilustracji było więcej, aby, z czasem stały się barwne. Kolejno, aby ilustracje pasowały tematycznie do treści czy nawet były specjalnie wykonane na potrzeby danego utworu. Ostatecznie – by książka została zaprojektowana i typograficznie poprawna i estetyczna […] i aby stanowiła spójną całość” (s. 15 – 16), odpowiadającą potrzebom psychologicznym dziecka w konkretnym wieku, znajdującego się na określonym etapie rozwoju osobniczego.
Fenomen książki ilustrowanej i obrazkowej stara się także  wpisać Autorka w szeroko zarysowany kontekst zjawisk współczesnej kultury, określanych mianem „zwrotu ikonicznego”, oznaczającego – w warunkach obserwowanej w naszych czasach coraz silniejszej wizualizacji kultury – swoistą „detronizację języka” na rzecz obrazu. To ważny i istotny dla całości rozprawy rozdział zawierający omówienie wybranych przez Autorkę koncepcji filozofów, psychologów i kulturoznawców (m. in. O. Boehma, J.J. Wunenburgera i R. Arnheima) dotyczących filozofii obrazu, sposobów jego działania, prób kategoryzacji (podobizny a obrazy, obrazy słabe a obrazy mocne) a także hermeneutyki obrazu, mającej swe źródło tam, „gdzie wzrokowe doświadczenie obrazu przechodzi w medium języka”. (s. 67) Ustalenia wspomnianych badaczy, wiążące się z hermeneutyką obrazu, stara się Kotkowska zastosować przy analizie interesującego ją fenomenu współczesnego picturebooka odważnie stwierdzając: „Wydaje mi się, że to właśnie picturebooki stanowią ową realizację porozumienia między tym co językowe a obrazowe, obrazowe a językowe, zaś hermeneutyka >>otwiera<< je nieustannie na nowe sensy.” (s. 67).
Najobszerniejszy segment dysertacji stanowi część III zatytułowana (Do)wolność, różnorodność, współczesność (s. 113 – 315), będąca zarazem szczegółową analizą i podsumowaniem badań nad wybranymi przez Autorkę 550 tytułami egzemplifikującymi zjawisko książki obrazkowej, ukazującej się w Polsce w dwu  pierwszych dekadach XXI wieku (2001 – 2021). Autorka stara się ukazać w tej części swej rozprawy bogactwo i wewnętrzne zróżnicowanie ukazujących się wówczas książek – ilustrowanych i obrazkowych – powstałych z myślą o młodym odbiorcy, wskazując na udział w tym zjawisku zarówno  twórców „klasycznych”, najbardziej zasłużonych i wielokrotnie nagradzanych w kraju i za granicą (jak na przykład Józef Wilkoń, Bohdan Butenko, Maria Ekier, Zbigniew Rychliński)) jak i „drugie pokolenie” znanych już i uznanych artystów (m. in. Paweł Pawlak, Iwona Chmielewska, Grażyna Lange, Joanna Olech, Elżbieta Wasiuczyńska) a także licznej grupy artystów najmłodszych, zaznaczających swą obecność na współczesnym rynku wydawniczym, wśród których wymienia Kotkowska m. in. Aleksandra i Daniela Mizielińskich, Emilię Dziubak, Joannę Rusinek i wielu innych. Lista wybranych przez Autorkę i przebadanych przez nią książek przedstawiona została w formie tabeli, zawierającej podstawowe dane dotyczące wydawnictwa, roku i miejsca wydania, tytułu, autora, ilustratora oraz projektanta/edytora każdego z tytułów. Stanowi ona cenne uzupełnienie części „dyskursywnej”, ułatwiające czytelnikowi w miarę swobodne poruszanie się w skomplikowanej materii współczesnego picturebooka i przynajmniej podstawową orientację uwzględniającą aspekt statystyczny zjawiska. W prezentowanych przez Autorkę opisach książek ilustrowanych i obrazkowych uwzględniony ponadto został cały szereg istotnych wyznaczników o charakterze „technicznym”, odnoszących się do książki jako do konkretnego przedmiotu – oprawa, okładka, format, papier, które to wyznaczniki starannie analizuje Kotkowska a także wiąże je z koncepcją przewidywanego adresata: przede wszystkim z jego wiekiem, wiedzą o świecie, upodobaniami i kompetencjami. Szczegółowe obserwacje i badanie konkretnych książek z punktu widzenia edytora wiodą przy tym Autorkę do konstatacji uogólniających, dotyczących parametrów, w jakich obecnie najczęściej wydawane są książki dziecięce.  
Jedną z najważniejszych kwestii podjętych w recenzowanej rozprawie pozostaje ustalenie relacji, a dokładniej współistnienia i współdziałania (synergii) między słowem a obrazem. W praktyce badawczej Kotkowskiej realizacja tego zadania, w odniesieniu do każdej z interpretowanych przez nią w części analitycznej rozprawy książek, oznacza w istocie odpowiedź na jednoznacznie postawione pytanie: czy w wybranym do analizy korpusie tekstów „rozdzielenie tego, co tekstowe, od tego, co obrazowe jest możliwe bez destrukcji wydźwięku całości dzieła” (s. 155). Konsekwentne odpowiadanie przy badaniu każdej książki na tak sformułowane pytanie (przy uwzględnieniu innych jeszcze kryteriów, jak na przykład wkład „własnej pracy intelektualnej” niezbędny przy lekturze dzieła) umożliwiło Kotkowskiej uchwycenie swoistego aspektu statystycznego problemu książki obrazkowej i wyznaczenie jej miejsca wśród ogółu książek ilustrowanych wydanych w Polsce w okresie będącym przedmiotem jej zainteresowania (wybranym, przypomnijmy to raz jeszcze nieprzypadkowo – lata 2011 – 2017 to, zdaniem Autorki, „prawdziwy rozkwit książki obrazkowej” (s.60)). Ustalenia liczbowe i obserwacja głównych trendów widocznych na współczesnym rynku książki ilustrowanej i obrazkowej znajdują w rozprawie Marty Kotkowskiej interesujące uzupełnienia w podrozdziałach poświęconych konkretnym sylwetkom twórców  reprezentujących ten kierunek a zarazem styl myślenia o książce dziecięcej (Iwona Chmielewska) a także fenomenowi „książek aktywnościowych” (interaktywnych czy interakcyjnych), mniej znanych wśród przewidywanych czytelników i tzw. dorosłych pośredników lektury, nie w pełni też docenionych przez krytykę literacką. Podrozdział poświęcony „mistrzyni polskiego picturebooka” (s. 217) stanowić może przykład pogłębionej, rzeczowej, wieloaspektowej analizy i interpretacji dzieła artystycznego, świadczącej o wszechstronnym oczytaniu Autorki, jej estetycznej wrażliwości i czytelniczych kompetencjach a także o niewątpliwym „zmyśle krytycznoliterackim”, wyrażającym się w formułowanych explicite ocenach i nie tajonych emocjach  (por. „Ogrom treści zawarty w oszczędnych, acz wymownych tekstach i pieczołowicie skonstruowanych obrazach, zamknięty w przemyślanej w każdym szczególe książce, tworzy dzieło kongenialne, którego lektura jest prawdziwym przeżyciem” (s. 241), jak również w trafnych uwagach odnoszących się do sfery czytelniczej recepcji książek Chmielewskiej i ich roli w działaniach „na rzecz alfabetyzacji wizualnej dzieci” (s. 241).
Ze wszech miar udany i funkcjonalny w strukturze całej rozprawy jest podrozdział dotyczący „książki aktywnościowej”, sytuowanej zwykle przez badaczy niejako na pograniczu „książek zabawek” i „edukacyjnych zeszytów ćwiczeń”, z wyraźnie zarysowaną przestrzenią, w jakiej realizować się może współudział młodego odbiorcy w tworzeniu czy – by użyć określenia Autorki – „kokreacji” książki. Dobrze i wszechstronnie uzasadniona wydaje się sformułowana przez Kotkowską teza, że mimo pozorów „jednorazowości” tego rodzaju książek egzemplarz „uzupełniony” przez konkretnego odbiorcę – użytkownika  może stać się wartościowym artefaktem inspirującym kolejnych czytelników do snucia własnych opowieści, a z czasem, jak mówi Kotkowska stać się „sentymentalną pamiątką z przeszłości” (s. 314), przechowywaną zapewne w księgozbiorach rodzinnych. Książki „aktywnościowe” nie powinny być zatem traktowane na równi  ze szkolnymi, jednorazowymi zeszytami ćwiczeń, ponieważ „uczą, rozwijają zdolności kreatywnego myślenia, bawiąc” a równocześnie  „prezentują wysoki poziom artystyczny, umożliwiając dzieciom obcowanie ze sztuką”. (s. 315).

Rozważania Marty Kotkowskiej poświęcone współcześnie wydawanej w Polsce książce ilustrowanej i obrazkowej przynoszą cały szereg ważnych ustaleń odnoszących się zarówno do konkretnych dzieł, będących przedmiotem analizy, jak i ogólniejszych tendencji dających się zaobserwować w tej dziedzinie twórczości. Dobrze uzasadnione, bo wsparte na bogatym doświadczeniu i swoistym zmyśle krytycznym Autorki są też jej komentarze, oceny i prognozy dotyczące interesujących ją zjawisk. Z tego też powodu, w opinii recenzentki, dysertacja zatytułowana To, co pomiędzy słowem a obrazem. Współczesna dziecięca książka obrazkowa i ilustrowana w Polsce powinna ukazać się drukiem. W znacznej mierze więc myśląc o tej przeszłej, przewidzianej do publikacji wersji rozprawy, chciałabym zwrócić uwagę na pewne usterki, głównie o charakterze warsztatowym zauważone w przedstawionym do recenzji wydruku komputerowym.
W obszernej i wielowątkowej rozprawie, a taką właśnie jest dysertacja Marty Kotkowskiej, trudno czasem uniknąć „autopowtórek”, co też nie końca udało się Doktorantce. I tak na przykład we wstępie do wartościowego i interesującego podrozdziału poświęconego twórczości Iwony Chmielewskiej pojawiają się omówione już wcześniej kwestie o charakterze definicyjnym i metodologicznym. Refleksje na temat wyznaczników książki obrazkowej i ilustrowanej oraz problemów związanych z ich definiowaniem powracają, nie zawsze w sposób uzasadniony, czy wręcz konieczny, w różnych miejscach rozprawy, zamącając niekiedy tok narracji.
Innym mankamentem rozprawy wydaje się nadużywanie cytatów, widoczne przede wszystkim w erudycyjnej części poświęconej zwrotowi ikonicznemu w kulturze współczesnej. Obszerne przytoczenia z dzieł filozofów i psychologów, „uwiarygodniające” niejako Autorkę jako pilną i wnikliwą czytelniczkę tekstów składających się na literaturę przedmiotu, niepotrzebnie wydłużają jednak dysertację, w wielu też miejscach mogłyby zostać zastąpione streszczeniem czy omówieniem sporządzonym przez samą Doktorantkę. Nie zawsze tak obszerne cytaty, zwłaszcza komentujące i omawiające inne rozprawy, wydają się w ogóle konieczne (zob. cytat z opracowanego przez  M. Cackowską Wprowadzenia do tomu zbiorowego Książka obrazkowa  – jego treść z powodzeniem mogłaby zostać przekazana w „narracji własnej” Autorki dysertacji).

Z kwestią korzystania przez Autorkę rozprawy z literatury przedmiotu wiąże się też, widoczny zwłaszcza we wprowadzających częściach dysertacji, nadmiar odsyłaczy  utrudniający czasem lekturę tekstu. Część z nich można byłoby po prostu usunąć lub skomasować (zob. odsyłacz 150 na s. 97: bardziej czytelne, a zarazem nie umniejszające wartości informacyjnej wydaje się w tym przypadku umieszczenie przywołanych w przypisie nazwisk badaczek w tekście głównym, rezygnując z odsyłacza).
Rozprawa napisana została językiem sprawnym, rzeczowym, bez zbędnych ozdobników i przerostu profesjonalnej terminologii, poprawnym pod względem stylistycznym. Zdarzają się jednak pewne potknięcia językowe i miejsca niejasne, wymagające skorygowania:
s. 71 „Wunenburger nakreślając tę problematykę odwołuje się do Kadinskiego, oraz patosu i kontaktu z Absolutem”. [nadmierny skrót myślowy?]
s. 155 „odczytanie jest obłożone wysiłkiem” [niezręczne!]

s. 155 „Małą pracę intelektualną zanotowałam dla 244 tytułów (44%), małą/średnią dla 3, średnią dla 250 (45%), średnią/dużą dla 9 (1%), dużą dla 44 (8%)”. [Nie odnosząc się w tym miejscu do kwestii niezbyt precyzyjnego, w istocie subiektywnego kryterium „pracy intelektualnej” niezbędnej przy lekturze dzieła, zwracam uwagę na niezręczność, a nawet pewnego rodzaju groteskowość powyższego sformułowania].
s. 152 „najlepiej zoptymalizowana” [pleonazm]

s. 130 „niemal jedyna” [niejasne!]

s. 251 „ramy zakresu znaczeniowego treści” [niezręczne]


Czas na konkluzje: Przedstawioną do recenzji rozprawę doktorską mgr Marty Kotkowskiej To, co pomiędzy słowem a obrazem. Współczesna dziecięca książka obrazkowa i ilustrowana w Polsce ocenić należy moim zdaniem bardzo wysoko. Decyduje o tym merytoryczna zawartość rozprawy jak również poprawność i szczegółowe uzasadnienie formułowanych tez. Na szczególną uwagę i wyróżnienie zasługuje też, do tej pory nie wspominany, w przemyślany sposób dobrany, profesjonalnie przez Autorkę oceniony materiał ilustracyjny, w sposób przemyślany włączony w tok prezentowanych w dysertacji rozważań. Na podkreślenie zasługuje też świetne przygotowanie i intelektualna dojrzałość Doktorantki, widoczna w sposobie prowadzenia przez nią naukowego dyskursu a także w wyrażaniu własnych poglądów i gustów estetycznych. Wydaje się też sprawą oczywistą, że ze względu na aktualność i naukową atrakcyjność podjętej problematyki i imponujące doświadczenie jakim dysponuje Autorka w zakresie „teorii i praktyki” książki obrazkowej, jej rozprawa, jak wspomniałam już wcześniej, po solidnej redakcyjnej obróbce i ewentualnych skrótach powinna ukazać się drukiem.

Biorąc więc pod uwagę wymienione walory pracy mgr Marty Kotkowskiej To, co pomiędzy słowem a obrazem. Współczesna dziecięca książka obrazkowa i ilustrowana w Polsce pragnę stwierdzić, że recenzowana rozprawa całkowicie spełnia wymagania stawiane dysertacjom doktorskim. Dlatego wnoszę o dopuszczenie pracy mgr Marty Kotkowskiej do publicznej obrony.

Wrocław, 28.06.2023                                                        
Prof. dr hab. Jolanta Ługowska
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